
 

Ο Συνήγορος του Πολίτη θα ερευνήσει τον 
δήμαρχο που κακοποίησε ρατσιστικά και 
απείλησε μια οικογένεια Ρομά 

 
 
Βρυξέλλες, Αθήνα, 1 Ιουλίου 2024-Ο Συνήγορος του Πολίτη ασχολείται ενεργά με καταγγελία που 
υποβλήθηκε από το Ευρωπαϊκό Κέντρο για τα Δικαιώματα των Ρομά (ERRC), ελληνικές οργανώσεις 
της Kοινωνίας των Πολιτών, το Ελληνικό Παρατηρητήριο του Ελσίνκι και την Pro Bono Publico, 
σχετικά με περιστατικό όπου ο Δήμαρχος Περάματος, Γιάννης Λαγουδάκος, κακοποίησε ρατσιστικά 
και απείλησε μια μητέρα Ρομά και τα παιδιά της. 
 
"Το περιστατικό αυτό δείχνει ακριβώς γιατί οι Ρομά συχνά δεν εμπιστεύονται τους θεσμούς που 
θεωρητικά θα έπρεπε να τους βοηθούν. Αυτό που βιώνουν στην πραγματικότητα οι περισσότεροι 
Ρομά από πολλούς δημόσιους φορείς είναι η κακοποίηση" δήλωσε ο πρόεδρος του ERRC, Đorđe 
Jovanović. "Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο οι Ρομά συχνά δεν καταγγέλλουν τις διακρίσεις. 
Δεν πιστεύουν ότι κάποιος με σημαντικό πολιτικό και κοινωνικό κεφάλαιο, όπως ένας δήμαρχος, θα 
προσαχθεί ποτέ στη δικαιοσύνη για την αδικία που υπέστησαν άνθρωποι που συνήθως είναι 
σοβαρά περιθωριοποιημένοι από την κοινωνία". 
 
Σε απάντηση της καταγγελίας, ο Συνήγορος του Πολίτη,  εθνικός φορέας για την προώθηση της ίσης 
μεταχείρισης και την καταπολέμηση των διακρίσεων, δεσμεύτηκε να ασκήσει αυτεπάγγελτα την 
εξουσία του για να διερευνήσει διεξοδικά το περιστατικό. Η έρευνα θα επικεντρωθεί σε τυχόν 
επίσημες ενέργειες, παραλείψεις ή αποφάσεις που παραβιάζουν τα δικαιώματα ή τα νόμιμα 
συμφέροντα των κοινοτήτων Ρομά ή των μεμονωμένων μελών τους. Προηγουμένως, το Ελληνικό 



Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνκι, κατέθεσε μηνυτήρια αναφορά στον Εισαγγελέα 
Πρωτοδικών Αθηνών. 
 
Η Pro Bono Publico, το ERRC και το Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνκι (ΕΠΣΕ) 
υπέβαλαν επίσης αίτημα για πειθαρχική έρευνα σχετικά με το περιστατικό στον Γενικό Γραμματέα 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής στο πλαίσιο ειδικής διοικητικής διαδικασίας που αφορά 
αιρετούς άρχοντες. 
 
Στο βίντεο που μοιράστηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο δήμαρχος Λαγουδάκος φαίνεται να 
εξευτελίζει δημόσια μια γυναίκα Ρομά και τα παιδιά της. Απείλησε τη γυναίκα με φυλάκιση και 
χωρισμό από τα παιδιά της, συνέκρινε τις συνθήκες διαβίωσής τους με αυτές των "γουρουνιών" και 
έστρεψε εναντίον τους μια μάνικα νερού από δημοτική δεξαμενή.  
 
''Οι εκλεγμένοι αξιωματούχοι σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης ενεργούν ως θεσμικοί εγγυητές της 
ασφάλειας των πολιτών και της εφαρμογής του Κράτους Δικαίου. Οι πράξεις αυτές ενισχύουν τον 
αντιτσιγγανισμό, καθώς και τον φόβο και την ανασφάλεια εντός των κοινοτήτων των Ρομά, και 
αυξάνουν τον κοινωνικό αποκλεισμό, εκθέτοντας το κράτος και θέτοντας σοβαρούς κινδύνους για 
την κοινωνική συνοχή και τη διατήρηση της έννομης τάξης'' δήλωσε ο Διευθυντής της Pro Bono 
Publico, Γεώργιος Τσιάκαλος. ''Σε πολλές περιπτώσεις στην Ελλάδα και σε άλλα κράτη μέλη της 
ΕΕ, οι υποψήφιοι που διεκδικούν αιρετά αξιώματα, μεταχειρίζονται μισαλλόδοξη ρητορική κατά των 
κοινοτήτων Ρομά. Για να αποτραπεί οι Ρομά να γίνονται αποδιοπομπαίοι τράγοι και να 
στγιματίζονται περαιτέρω για μικροπολιτικά οφέλη, πρέπει να εφαρμοστεί ένα ισχυρό σύστημα 
πειθαρχικών ελέγχων, διαδικασιών και κυρώσεων σε όλα τα επίπεδα της διοίκησης'' πρόσθεσε ο 
Τσιάκαλος. 
 
«Αυτό το περιστατικό θυμίζει τη στάση των ελληνικών αρχών απέναντι στους Ρομά πριν από τριάντα 
χρόνια, όταν δημοσίευαν περήφανα εικόνες από τις βίαιες ενέργειές τους εναντίον των Ρομά. Εκείνη 
την εποχή, η κοινή δράση του ERRC και του ΕΠΣΕ που ξεκίνησε το 1997 οδήγησε σε πολλές 
διεθνείς κυρώσεις και απέτρεψε τις αρχές από περαιτέρω τέτοιες ενέργειες. Ως εκ τούτου, η 
ρατσιστική και βίαιη συμπεριφορά του Δημάρχου Λαγουδάκου, και η υπερήφανη προβολή της, είναι 
μια σοβαρή οπισθοδρόμηση για την οποία οι ελληνικές αρχές θα πρέπει να επιβάλουν άμεσα 
κυρώσεις με τρόπο που θα διασφαλίσει ότι δεν θα επαναληφθεί», δήλωσε ο Εκπρόσωπος του 
Ελληνικού Παρατηρητηρίου των Συμφωνιών του Ελσίνκι, Παναγιώτης Δημητράς.  
 
Το περιστατικό αυτό αποτελεί το τελευταίο από μια σειρά εγκλημάτων μίσους κατά των κοινοτήτων 
Ρομά στην Ελλάδα. Το ERRC επαναβεβαιώνει τη δέσμευσή του να σταθεί στο πλευρό των 
κοινοτήτων Ρομά σε όλη την Ελλάδα, συνεχίζοντας τον αγώνα κατά των φυλετικών διακρίσεων και 
υποστηρίζοντας την προστασία των δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας όλων των ατόμων. Το ERRC 
και άλλες ελληνικές οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών καλούν τις ελληνικές αρχές να δράσουν 
άμεσα κατά τέτοιων κατάφωρων παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και να διασφαλίσουν 
την απόδοση δικαιοσύνης. 
 
 
Οι οργανώσεις θα συνεχίσουν να παρακολουθούν την εξέταση της υπόθεσης και την απάντηση των 
αρμόδιων αρχών. 
 
 
Για περισσότερες πληροφορίες ή για να κανονίσετε μια συνέντευξη, επικοινωνήστε με:  
 
Παναγιώτης Δημητράς 
Εκπρόσωπος 
Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνκι 
panayotedimitras@gmail.com   
+30 2103472259 
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Γεώργιος Τσιάκαλος 
Διευθυντής - Δικηγόρος 
Pro Bono Publico 
gtsiakalos@yahoo.gr  
+30 6987032383  
 
Jonathan Lee 
Διευθυντής Συνηγορίας και Επικοινωνίας 
Ευρωπαϊκό Κέντρο για τα Δικαιώματα των Ρομά 
jonathan.lee@errc.org    
+32 49 288 7679 
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